

165 лет со дня рождения Бориса Иосифовича Котелянского



Котелянский Борис Иосифович (30 мая 1860 г. – 3 мая 1892 г.), уральский врач, первый секретарь Уральского медицинского общества, пожертвовал собой, спасая жизни других людей.

Родился в Каменец-Подольске, в семье подрядчика по строительству железных дорог. Образование получил в Санкт-Петербурге в гимназии Человеколюбивого общества. Учился в Киеве на врача, экзамены сдал в Казанском университете. Затем устроился работать по специальности в больнице для душевнобольных.

С 1885 г. жил и трудился в Екатеринбурге. Сначала вел частную практику среди бедняков, одновременно совершенствуя свои знания в области гинекологии и акушерства. С 1890 г. – помощник заведующего Екатеринбургского роддома, специалист в области родовспоможения. Являлся организатором «Самаритских курсов», целью которых было обучение всех желающих первой помощи при несчастных случаях.

Б.И. Котелянский работал библиотекарем Уральского общества любителей естествознания (УОЛЕ), секретарем Уральского медицинского общества (УМО), работал корреспондентом газеты «Екатеринбургская неделя», стал прототипом врача Б.И. Левенсона в рассказе Д.Н. Мамина-Сибиряка «Жид»: «Докторская квартирка была небольшая, но светлая и уютная. Правда, зимой в ней было холодно, кое-где недоставало мебели, но все маленькие неудобства совершенно скрашивались какой-то особенной внутренней бодростью, какую вносят с собой молодые счастливые парочки в самые неудобные квартиры. Что могла значить обстановка, когда молодое счастье светилось в каждом взгляде, в каждой улыбке, и эти взгляды, и улыбки сторицей вознаграждали все недочеты ежедневного обихода. Единственную роскошь представлял небольшой кабинетный рояль. Разложенные на пюпитре ноты говорили о тех семейных вечерах, когда молодая чета разыгрывала любимые пьесы в четыре руки».

В 1891 г. на Урале случилась засуха. Обездоленные крестьяне направились в Екатеринбург, рассчитывая прожить подаянием. С собой они принесли тиф – неизменного спутника нищеты и антисанитарии. Больных

помещали на карантин, но скоро стало понятно, что ни врачей, ни коек на всех не хватает. Тогда для лечения тифа пригласили врачей частной практики, а рядом с городской больницей срочно построили барак на 40–50 мест. Возглавил новое тифозное отделение Б.И. Котелянский.

Постоянный контакт с тифозными больными привел к тому, что Б.И. Котелянский заразился сам и 20 апреля 1892 года умер. Ему было всего 32 года. Вот что сообщает «Екатеринбургская неделя» (№ 16, 1892 г.) о похоронах Котелянского: «Такого скопления народа мы не видали ни на одних похоронах. От самой квартиры и по всему Главному проспекту стояли тысячи народа, большинство которого провожало умершего до могилы на еврейском кладбище. Близ кладбища печальная колесница была приостановлена и врачи, снявши с нее гроб, снова понесли своего сотоварища к могиле, где гг. врачами А.А. Миславским и В.М. Онуфриевым были сказаны прочувствованные речи, в которых они охарактеризовали личность умершего, как частного человека, так и общественного деятеля. Это был человек бескорыстный, в высшей степени гуманный, всегда отзывчивый на все хорошее, и до забвения преданный своему делу и науке. Много было пролито слез по Борисе Осиповиче, и когда уже гроб навсегда сокрылся под землей, публика долго еще не расходилась от могилы, желая подольше побывать близ того, что всю жизнь свою работал на пользу человечества, а, в конце концов, и “душу свою положил за други своя”».

В 1894 г. на могиле Б.И. Котелянского был установлен скромный памятник: «От Уральского общества любителей естествознания и почитателей». «Екатеринбургская неделя» писала 14 сентября 1894 г.: «В присутствии немногочисленной, сверх ожидаемой, публики произошло открытие памятника врачу Б.О. Котелянскому, сооруженного Уральским обществом любителей естествознания. Секретарь УОЛЕ О.Е. Клер познакомил присутствующих с ходом дела по сооружению памятника Котелянскому и от имени общества выразил благодарность всем лицам, принявшим участие в деле своими пожертвованиями. После этого на памятник были возложены венки с надписью: «От Уральского медицинского общества», «От почитателей», «Незабвенному отцу и дорогому мужу». Открытие памятника было сфотографировано бароном А.А. Таубе и Н.А. Тереховым».

В начале 1980-х г. могила Котелянского, как и всё кладбище, была ликвидирована. Теперь на месте кладбища – парк имени Блюхера.

Ист.: <https://evekb.ru/person/kotelyanskij-boris-iosifovich/>